TEMA C A/W %

Il candidato tratti della valutazione dei lavori in corso su ordinazione ai fini della redazione del bilancio
d'esercizio, alla luce della posizione della dottrina prevalente, del disposto del codice civile e dei principi
contabili. Evidenzi i riflessi finanziari, economici e patrimoniali delle diverse tecniche possibili, avvalendosi
anche di opportune esemplificazioni numeriche.

It candidato infine illustri i criteri di valutazione delle commesse pluriennali ai fini fiscali, costruendo
all'uopo un apposito esempio numerico.

Esercizio 1)

Esercizio 2)

11 candidato presenti lo Stato Patrimoniale ed il Conto economico, convenientemente dettagliati, dell’azienda
industriale Beta spa al 31/12/2012, tenendo presente che la Beta presenta una struttura produttiva obsoleta,
una correlazione inadeguata tra fonti ed impieghi, un ROI del 4%, un ROE del 3%, un ROS pari al 5%, un
ROD (return on debt) pari al 3,4%; una variazione positiva delle rimanenze di prodotti rispetto al
31/12/2011 pari ad euro 100.000, un capitale investito pari ad euro 8.000.000, un indice di autonomia
finanziaria pari al 48%, un indice di indebitamento a lungo termine pari all’8%. Consideri inoltre che:

. In data 1/4/2009 la Beta ha stipulato un contratio di assicurazione quinquennale, che prevede il
pagamento di un canone annuo anticipato il primo aprile di ciascun anno. Contestualmente alla stipula, la
societd ha provveduto al pagamento di quanto dovuto. Al 31/12/2009, dopo le scritture di assestamento, il
saldo del conto “spese di assicurazione™ ammontava ad euro 172.800.

. In data 1/11/2011 la Beta ha stipulato un contratto di affitto per una porzione di fabbricato industriale
al canone annuo di euro 60.000, pagabili in rate trimestrali posticipate 1'1/2, 1’'1/5, 1’1/8 ¢ 1’1/11 di ciascun
anno. In data 1/2/2012 la Beta ha pagato la prima rata trimestrale.

. In data 20/12/2012 ignoti si sono introdotti nei locali aziendali ¢ hanno sottratto denaro per euro
8.000, prodotti finiti per euro 50.000 e macchine d’ufficio del costo storico di euro 150.000 completamente
ammortizzate, Si ritiene che queste ultime avrebbero avuto, sul mercato dell’usato, un valore di euro 20.000.
Calcoli dettagliatamente esposti e dati mancanti opportunamente scelti.

Esercizio 3)

Il candidato illustri le differenze tra il flusso di risorse generate dalla gestione reddituale e il reddito di
esercizio. Tutto cid avvalendosi di opportuni esempi numerici costruiti all’uopo.



